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EKONOMI

Pyetja 1 C

Pyetja 2 3 piké

Tipare thelbésore:

3 piké
2 piké

1 piké

Ekonomia para viteve 90’: geveria vendoste si/cfaré/pér ké do té prodhohet - Ekonomia e
tregut: si/cfaré/pér ké vendosen né treg nga ballafagimi i kérkesés dhe ofertés.

Ekonomia para viteve 90’: gjithé aktivitetet e subjekteve ekonomike dhe koordinimi i tyre ishin
té centralizuar né duart e shtetit - Ekonomia e tregut: funksionet kryesore koordinuese té
subjekteve ekonomike i kryen tregu.

Ekonomia para viteve 90’: shteti zotéronte burimet natyrore dhe mjetet/faktorét e prodhimit —
Ekonomia e tregut: ekziston prona private mbi kapitalin dhe burimet prodhuese.

Ekonomia para viteve 90’: pagat, shpérblimet, cmimet vendoseshin nga shteti - Ekonomia e
tregut: pagat, shpérblimet, cmimet pércaktohen nga tregu.

Ekonomia para viteve 90’: i pamundur ballafagimi i kérkesés me ofertén - Ekonomia e tregut:
bazohet né ballafagimin e D dhe S.

Ekonomia para viteve 90’: sipérmarrja private nuk lejohej - Ekonomia e tregut: sipérmarrja
lejohet.

Nése krahason tri tipare thelbésore.
Nése krahason vetém dy

Nése krahason vetém njé.

Shénim: Nxénési mund té krahasojé edhe tipare té tjera, té cilat nuk i pérmban skema e vlerésimit dhe
do té marré piké nése komisioni i gjykon té sakta.
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EKONOMI

Pyetjia3 A 1 piké
Pyetjiad C 1 piké
Pyetjiab C 1 piké
Pyetja6 C 1 piké
Pyetja 7 (a) 1 piké
Sasia ekuilibér: Qe=50

Cmimi ekuilibér Pe=50
1 piké Nése identifikon sasiné dhe ¢mimin ekuilibér.

0 piké Nése identifikon vetém njérin, pérgjigjet gabim ose nuk ka asnjé pérgjigje.

Pyetja 7 (b) 1 piké

Sasia ekuilibér: Qe=30

Cmimi ekuilibér Pe=60

1 piké Nése identifikon sasiné dhe ¢gmimin ekuilibér.

0 pikeé Nése identifikon vetém njérin, pérgjigjet gabim ose nuk ka asnjé pérgjigje.

Pyetja 7 (c)
1 piké

50
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EKONOMI

Pyetja 8 () 1 piké
Kérkesa pér buké ndaj kérkesés pér bizhuteri:

1 piké Kérkesa pér buké éshté (relativisht) mé pak elastike se kérkesa pér bizhuteri.

Pyetja 8 (b) 1 piké

1 piké Kérkesa pér stilolapsa éshté (relativisht) mé pak elastike se kérkesa pér makina.

Pyetjia9 C 1 piké
Pyetjal0 B 1 piké

Pyetja 11 4 piké

Pérparésité:

e Lehtési dhe shpejtési né organizimin e firmés dhe marrjen e vendimeve.
e Keérkojné mé pak fond/kapital fillestar pér t’u investuar.
e Taksa té uléta vjetore.
e Mbi kéto firma nuk vepron taksimi i dyfishté.
e Fitimi nuk ndahen me askénd, por pérfitohet i téré nga pronari.
e Pronari ushtron funksionin edhe té menaxherit.
e Liri mé e larté veprimi.
e Bashkimi i funksionit té pronarit me até té menaxherit.
e Pronarét e firmave individuale kané mundési té arrijné suksesin mé shpejt.
Té metat:
e Pérgjegjési e pakufizuar.
e Jetégjatési e kufizuar né varési té jetégjatésisé sé pronarit.
e Kapital i kufizuar dhe véshtirési né rritjen e tij.
e Drejtim i kufizuar, né varési té formimit profesional dhe intelektual té pronarit.
e Mundési té kufizuara lidhur me punésimin e punétoréve, pérmasat e biznesit, burimet
menaxheriale.
2 piké Nése identifikon dy pérparési.
2 piké Nése identifikon dy té meta.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigje nuk i pérmbahet modelit té dhéné né skemé,
por gé komisioni e gjykon si té sakté.
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EKONOMI

Pyetjal2 D 1 piké
Pyetja 13 (a) 1 piké
C’kuptim ka kostoja e pérgjithshme e barabarté me 5 lek né nivelin zero té prodhimit?

1 piké Kostoja e pérgjithshme e barabarté me 5 lek né nivelin zero té prodhimit éshté
kosto fikse FC.

Pyetja 13 (b) 1 piké

Sa éshté kosto variabél kur firma ka prodhuar 4 njési produkt?

1 pike VC(g=4y= TC(q=4) - FC= 21-5=16 lek

Pyetja 13 (c) 1 piké

Sa éshté kosto margjinale kur firma kalon nga niveli i 2 né té 3 té prodhimit?

1 piké MC= ATC/AQ = (18-14)/3-2 = 4 lek

Pyetja 14 2 piké
Pengesat:
e Kaostoja e prodhimit ose ekonomizimet/ekonomité e shkallés — pengesé ekonomike
e Zotérimi i burimeve kryesore né procesin e prodhimit - pengesé ekonomike
e Patenta — pengesé ligjore
e Licensa - pengesé ligjore
e Marka tregtare - pengesé ligjore
e E drejta e autorit - pengesé ligjore

2 piké Nése identifikon dy pengesa.
1 piké Nése identifikon vetém njé pengesé.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigje nuk i pérmbahet modelit té dhéné né skemé,
por gé komisioni e gjykon si té sakté.
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EKONOMI
Pyetjals A 1 piké

Pyetjalc B 1 piké
Pyetja 17 3 piké

emetimi i parave (shtypja e kartmonedhave té tjera)

huamarrja

rritje e taksave/tatimeve

reduktimi i shpenzimeve publike

pérdorimi i rezervave té akumuluara prejt tepricave té méparshme buxhetore

3 piké Nése liston tri ményra.
2 piké Nése liston dy ményra.
1 piké Nése liston njé ményre.
Pyetja 18 3 piké

Rreziku kryesor:
1 piké Falimentimi
Masat:
e Mbajtja e rezervave té mjaftueshme
e Maturi né dhénien e huave
e Optimizimi i fitimeve né raport me siguriné e bankés
2 piké Nése identifikon dy masa.

1 piké Nése identifikon vetém njé mase.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigje nuk i pérmbahet modelit té dhéné né skemé,
por gé komisioni e gjykon si té sakté.

Pyetja 19 2 piké

Né Korcé punésohen mé tepér edukatoré né kopshte: Shpenzim geveritar

Fabrika MODA prodhon veshje né Tirané dhe i shet né Itali: Eksport
1 piké Nése identifikon veprimin e paré.

1 piké Nése identifikon veprimin e dyté.
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EKONOMI

Pyetja 20 D 1 pikeé
Pyetja 21 A 1 pikeé
Pyetja 22 B 1 pikeé
Pyetja 23 (a) 1 pikeé
Forca punétore (né total individésh)

1 piké Forca punétore = Nr. i té punésuarve + Nr. i té Papunéve = 900,000 + 500,000 = 1 milion
e 400 mijé individé (ose 1,400,000)

Pyetja 23 (b) 1 piké

Norma e papunésisé (u) (%)= (Nr i té Papunéve/Forcé punétore)x100=(500,000/1,400,000)x100 =
35.7%

1 piké Nése gjen normén e papunésise.

Pyetja 23 (c) 1 piké
Papunésiné Natyrore (né total individésh):

1 piké Papunésia Natyrore (né total individésh) = Nr. i té Papunéve friksionalé + Nr. i té
Papunéve Strukturoré= 120,000 + 80,000= 200,000 individé.

Pyetja 23 (d) 1 piké

Norma e papunésisé né punésim té ploté (né %)

1 piké Norma e papunésisé né punésim (punézénie) té ploté (né %) éshté e barabarté me: (Nr. total
i individéve né Papunési natyrore/ Forcé Punétore) x100= (200,000/1,400,000) x100=
14.2%.

Pyetja24 B 1 piké

Pyetja25 A 1 piké

Pyetja26 B 1 piké

Pyetja27 A 1 piké

Pyetja28 B 1 piké
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EKONOMI

Pyetja 29 3 piké
Disa arsye qé e béjné té vérteté pohimin:

Gjuha kombétare

Ndryshimet né kuadrin ligjor midis vendeve

Vlerat/ zakonet dhe traditat e ndryshme midis kombeve
Pérparésité e ndryshme midis kombeve

3 piké Nése identifikon tri arsye.
2 piké Nése identifikon dy arsye
1 piké Nése identifikon njé arsye.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigje nuk i pérmbahet modelit té dhéné né skemé,
por gé komisioni e gjykon si té sakté.

Pyetja30 C 1 piké

Pyetja 31 2 piké
Elementét:

Bashképunimi me té tjerét

Krijimi i sinergjisé né grup

Marketimi i vetvetes

Flas né ményré qé té tjerét té kuptojné
Planifikoj

Reflektoj dhe vlerésoj

2 piké Nése identifikon dy arsye
1 pikeé Nése identifikon vetém njé arsye.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigje nuk i pérmbahet modelit té dhéné né skemé,
por gé komisioni e gjykon si té sakté.
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EKONOMI
Pyetja32 3 piké
Shpenzime té ndryshueshme:

o shpenzimet pér argétime (por edhe shembuj té tjeré té barazvlefshém né bazé té pérkufizimit)
e shpenzimet pér vizita mjekésore (dhe shembuj té tjerg).

2 piké Nése identifikon dy shembuj.
1 piké Nése identifikon vetém njé shembull.
Shpenzime té pandryshueshme:

e (Qeraja e apartamentit

e pagesa mujore e shkollés (dhe shembu;j té tjeré).

1 piké Nése identifikon njé shembull.

Pyetja33 A 1 piké
Pyetja 34 3 piké
e Biznesi mund té ndryshojé/pérmirésojé cilésiné

e Biznesi mund té ndryshojé vlerén
e Biznesi mund té ndryshojé ményrén se si ofron produktin

3 piké Nése argumenton tri ményra.
2 piké Nése argumenton dy ményra.
1 piké Nése argumenton vetém njé ményré.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigje nuk i pérmbahet modelit té dhéné né skemé,
por gé komisioni e gjykon si té sakté.
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